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MATEMATIKA (60)

1. Izraqunati (1 − 2x)3, a zatim uprostiti izraz

(x + x3) (2 − 4x)
1 − 6x + 12x2 − 8x3 : x2 + 2x3

(1 − 4x2)(1 − 2x) − 2
(

x + 1 + 1
x

)
.

2. Rexiti kvadratnu jednaqinu i iracionalnu nejednaqinu:

(a) 2x2 + 5x − 3 = 0

(b) 2(2x − 1) + 5
√

2x − 1 ≤ 3

3. Uprostiti izraz za f(x) = log2 4x + log4(10x + 3)2 − log2(4x2 + 7x + 1),
a zatim rexiti jednaqinu f(x) = 0.

4. Koriste�i osnovni trigonometrijski identitet dokazati da je cos4 x− sin4 x = cos 2x,

i na intervalu [0, π
2 ] rexiti jednaqinu cos4 x − sin4 x = 1

2 .



Rexe�a:

1. Na osnovu formule za kub binoma imamo: (1 − 2x)3 = 13 − 3 · 12 · 2x + 3 · (2x)2 · 1 − (2x)3 =
1 − 6x + 12x2 − 8x3. Da	e je, s obzirom na ovaj rezultat, na osnovu jednostavnog raquna:

(x + x3)(2 − 4x)
1 − 6x + 12x2 − 8x3 : x2 + 2x3

(1 − 4x2)(1 − 2x) − 2
(

x + 1 + 1
x

)
=

= x(1 + x2)2(1 − 2x)
(1 − 2x)3 · (1 − 2x)(1 + 2x)(1 − 2x)

x2(1 + 2x) − 2(x2 + x + 1)
x

= 2(1 + x2)
x

− 2(x2 + x + 1)
x

= 2 + 2x2 − 2x2 − 2x − 2
x

= −2.

2. (a) Ovu kvadratnu jednaqinu rexavamo na osnovu poznate formule:

x1,2 = −5 ±
√

25 + 24
4 odakle sledi x1 = 1

2 , x2 = −3.

(b) Nejednaqina ima smisla za 2x − 1 ≥ 0 ↔ x ∈ [12 , ∞). Primetimo da smenom
√

2x − 1 = t, ovu nejednaqinu svodimo na nejednaqinu 2t2 +5t−3 ≤ 0 qiju smo odgo-
varaju�u jednaqinu rexavali u okviru zadatka (a). Crta�em grafika kvadratne

funkcije ili tablicom lako utvr�ujemo da se rexe�e kvadratne nejednaqine nalazi

izme�u dva rexe�a jednaqine: −3 ≤ t ≤ 1
2 . Jox treba rexiti nejednaqine

−3 ≤
√

2x − 1 ≤ 1
2 pri qemu je leva strana nejednakosti trivijalno zadovo	ena,

dok kvadrira�em desne dobijamo 2x − 1 ≤ 1
4 , odakle je x ≤ 5

8 xto �e, uz uslov

nejednaqine, dati rexe�e x ∈ [12 ,
5
8].

3. Koriste�i poznate osobine logaritma imamo

f(x) = log2 4x+2 log22(10x+3)−log2(4x2+7x+1) = log2 4x+2·12 log2(10x+3)−log2(4x2+7x+1)

= log2
4x(10x + 3)
4x2 + 7x + 1 = log2

40x2 + 12x

4x2 + 7x + 1 .

Jednaqinu f(x) = 0 rexavamo lako:

log2
40x2 + 12x

4x2 + 7x + 1 = 0 ↔ 40x2 + 12x

4x2 + 7x + 1 = 20 = 1 ↔ 36x2 + 5x − 1 = 0 ↔ x1,2 = −5 ± 13
72

odakle je x1 = 1
9 , x2 = −1

4 .

4. Koristimo razliku kvadrata: cos4 x − sin4 x = (cos2 x − sin2 x)(cos2 x + sin2 x) = cos 2x.

Jednaqina cos 2x = 1
2 , x ∈ [0,

π

2 ] ima jedno rexe�e kad je 2x = π
3 , odakle je x = π

6 .
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MATEMATIKA (30, RI)

1. Odrediti skup rexe�a jednaqine 2|x − 1| + 2|x + 1| = 12.

2. Rexiti kvadratnu jednaqinu i eksponencijalnu nejednaqinu

(a) 3x2 + 5x − 2 = 0

(b) 2x − 2x−2 < 3x−1 − 3x−2

3. Dokazati da za proizvo	ne uglove x i y va�i slede�a jednakost

(cos 2x + cos 2y)2 + (sin 2x + sin 2y)2 = 4 cos2(x − y)

Rexe�a:

1. Jednaqina je ekvivalentna jednaqini |x − 1| + |x + 1| = 6. U zavisnosti od znakova

izraza x − 1 i x + 1 imamo slede�e sluqajeve:

x < −1: Tada je |x+1| = −x−1, dok je |x−1| = 1−x, pa je |x−1|+|x+1| = 1−x−x−1 = −2x.

Iz −2x = 6 imamo x = −3 xto zadovo	ava uslov.

−1 ≤ x < 1: U ovom sluqaju je |x + 1| = x + 1, dok je |x − 1| = 1 − x, pa se jednaqina svodi na

2 = 6 xto je nemogu�e.

x ≥ 1: Tada je |x + 1| = x + 1, ali je i |x − 1| = x − 1, pa se jednaqina svodi na 2x = 6,
odakle dobijamo x = 3 koje zadovo	ava uslov.

Dakle, rexe�a jednaqine su 3 i −3.

2. (a) Jednaqinu rexavamo pomo�u poznate formule : x1,2 = −5 ±
√

25 + 24
6 odakle su

rexe�a x1 = 1
3 , x2 = −2.

(b) Koriste�i poznate osobine eksponencijalne funkcije imamo:

2x
(

1 − 1
22

)
< 3x

(1
3 − 1

32

)
↔ 3

4

(2
3

)x

<
3 − 1

9 ↔

↔
(2

3

)x

<
2
9 · 4

3 ↔
(2

3

)x

<
(2

3

)3
↔ x > 3.

3. Kvadriraju�i odgovaraju�e binome i sre�uju�i, imamo:

(cos 2x+cos 2y)2+(sin 2x+sin 2y)2 = cos2 2x+2 cos 2x cos 2y+cos2 2y+sin2 2x+2 sin 2x sin 2y+
sin2 2y = 2 + 2(cos 2x cos 2y + sin 2x sin 2y) = 2 + 2 cos(2x − 2y) = 2 (1 + cos 2(x − y)) =
4 cos2(x − y).
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MATEMATIKA (30, IZ�S)

1. Dato je A =
√

12 −
√

27 +
√

75√
12 +

√
27 +

√
75

i B =
(3

4 + 2
5

)
· 2 − 6

4 : 5
8 + 0, 1.

Izraqunati: A, B, A + B i A · B.

2. Rexiti jednaqinu i nejednaqinu

(a) 3x2 + 5x + 2 = 0

(b) 3x2 + 5x + 2 < 0

3. Uprostiti izraz
(

a + 1
2a − 2 + 6

2a2 − 2 − a + 3
2a + 2

)
· a2 − 1

5a
,

a zatim izraqunati �egovu vrednost za a = 0, 6.

Rexe�a:

1. Primetimo da je
√

12 = 2
√

3,
√

27 = 3
√

3,
√

75 = 5
√

3. Stoga je

A = 2
√

3 − 3
√

3 + 5
√

3
2
√

3 + 3
√

3 + 5
√

3
= 2

5 . Izraz B se jox lakxe raquna: B = 23
20 · 2 − 6

4 · 8
5 + 1

10 =
23
10 − 24

10 + 1
10 = 0. Da	e je A + B = A, A · B = 0 = B.

2. (a) Jednaqinu rexavamo pomo�u poznate formule : x1,2 = −5 ±
√

25 − 24
6 odakle su

rexe�a x1 = −2
3 , x2 = −1.

(b) Crtaju�i grafik kvadratne funkcije ili preko tabele, dobijamo da je nejednaqina

zadovo	ena za x ∈ (−1, −2
3).

3. Dati izraz (po)lako sre�ujemo:(
a + 1

2(a − 1) + 6
2(a − 1)(a + 1) − a + 3

2(a + 1)

)
· a2 − 1

5a
=
(

(a + 1)2 + 6 − (a + 3)(a − 1)
2(a − 1)(a + 1)

)
· a2 − 1

5a

= a2 + 2a + 1 + 6 − a2 − 3a + a + 3
2(a − 1)(a + 1) · a2 − 1

5a
= 10

2(a − 1)(a + 1) · a2 − 1
5a

= 1
a

.

Za a = 0.6 = 3
5 , dati izraz je jednak

1
a

= 5
3 .
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1. Izraz 23 − x3 napisati u obliku proizvoda, a zatim uprostiti izraz

(x + x3) (4 − 2x)
8 − x3 : x2 + 1

x2 + 2x + 4 − 2
(

x + 1
x

)
.

2. Rexiti jednaqine:

(a) 2x2 + x − 3 = 0

(b) 2x4 + x2 − 3 = 0

3. a) Ako je tg α = 2, 4 za oxtar ugao α, izraqunati vrednosti ostalih trigonometri-

jskih funkcija ugla α.

b) Za dati ugao α izraqunati vrednost izraza cos 2α + cos2 α
2 .

4. a) Ako je a =
√

2
2 , izraqunati log2 a + loga 2.

b) Rexiti jednaqinu log2 x + logx 2 = 13
6 .



Rexe�a:

1. Na osnovu formule za razliku kubova je: 8 − x3 = 23 − x3 = (2 − x)(4 + 2x + x2). Da	e
je, s obzirom na ovaj rezultat, na osnovu jednostavnog raquna:

(x + x3) (4 − 2x)
8 − x3 : x2 + 1

x2 + 2x + 4 − 2
(

x + 1
x

)

= x(1 + x2)2(2 − x)
(2 − x)(4 + 2x + x2) · x2 + 2x + 4

x2 + 1 − 2
(

x + 1
x

)

= 2x − 2x − 2
x

= −2
x

.

2. (a) Ovu kvadratnu jednaqinu rexavamo na osnovu poznate formule:

x1,2 =
−1 ±

√
1 − 4 · 2 · (−3)

4 = −1 ± 5
4 odakle sledi x1 = −3

2 , x2 = 1.

(b) Ovo je bikvadratna jednaqina, i smenom x2 = t se svodi na prethodni sluqaj. Nakon

vra�a�a smene dobijamo dve jednaqine:

x2 = −3
2 - ova jednaqina nema rexe�a u skupu realnih brojeva

x2 = 1 - odakle su rexe�a: ±1.

3. a) Iz qi�enice da je tg α = sin α

cos α
, imamo da je

2, 4 = 12
5 = sin α

cos α
→ cos α = 5

12 sin α.

Ubacuju�i ovu relaciju u osnovni trigonometrijski identitet imamo:

sin2 α · (1 + 25
144) = 1 → sin α = 1

1 + 25
144

= 144
169 , sin α = 12

13 ,

pri qemu smo uzeli pozitivan predznak, jer je po uslovu zadatka ugao α oxtar.

Da	e je cos α = 5
13 , ctg α = 5

12 .

b) Za dati ugao α imamo cos 2α = cos2 α − sin2 α = 52−122

169 = −119
169 , cos2 α

2 = 1 + cos α

2 =
1 + 5

13
2 = 9

13 , odakle imamo cos2 α
2 + cos2 α

2 = −119
169 + 9

13 = −119+117
169 = − 2

169 .

4. a) S obzirom da je log2 a = log2
√

2 − log2 2 = 1
2 − 1 = −1

2 , odavde imamo loga 2 =
1

log2 a
= −2, pa je log2 a + log2 a = −2 − 1

2 = −5
2 .

b) Uslovi: x > 0, x ̸= 1. Stav	aju�i log2 x = t imamo t + 1
t

= 13
6 odakle dobijamo

kvadratnu jednaqinu t2 − 13
6 t + 1 = 0 ↔ 6t2 − 13t + 6 = 0. Odavde na poznat naqin

dobijamo rexe�a t1,2 = 13 ±
√

169 − 144
12 . Dakle t1 = 3

2 , t2 = 2
3 . Vra�a�em smene

imamo x1 = 2t1 = 23/2 =
√

8 = 2
√

2, x2 = 22/3 = 3
√

4.



Univerzitet u Novom Sadu

Tehniqki fakultet "Mihajlo Pupin" Zre�anin

Prijemni ispit, 9. septembar 2024.

MATEMATIKA (30, RI)

1. a) Izraqunati kub binoma (2x − 1)3

b) Uprostiti izraz
5x + 5y

8x3 − 12x2 + 6x − 1 · (2x − 1)2

x + y
· 2xy − y

xy

2. a) Rexiti jednaqinu 2x2−3x = 0, 25;

b) Rexiti nejednaqinu 2x2−3x ≤ 0, 25.

3. Uprostiti izraz
sin3 x − cos3 x

sin x − cos x
− sin3 x + cos3 x

sin x + cos x
,

a zatim izraqunati �egovu vrednost za x = π
6 .

Rexe�a:

1. Kub binoma je (2x − 1)3 = 8x3 − 12x2 + 6x − 1. Da	e je
5x + 5y

8x3 − 12x2 + 6x − 1 · (2x − 1)2

x + y
· 2xy − y

xy
= 5(x + y)

(2x − 1)3 · (2x − 1)2

x + y
· (2x − 1)y

xy
= 5

x

2. (a) Zbog 0, 25 = 1
4 = 2−2, jednaqina je ekvivalentna sa x2−3x = −2, odnosno x2−3x+2 =

0, a �ena rexe�a su x1,2 = 3 ±
√

9 − 8
2 = 3 ± 1

2 , x1 = 2, x2 = 1

(b) Eksponencijalna funkcija sa osnovom 2 je monotono rastu�a, pa je ekvivalentna

nejednaqina :

x2 − 3x ≤ −2, odnosno x2 − 3x + 2 ≤ 0. Rexe�e je interval [1, 2].

3. Nakon primene formula za razliku i zbir kubova, oba razlomka se mogu skratiti, pa

se dobija

(sin2 x + sin x cos x + cos2 x) − (sin2 x − sin x cos x + cos2 x) = 2 sin x cos x = sin(2x).
Vrednost izraza za x = π

6 je sin
(

π
3

)
=

√
3

2 .



Univerzitet u Novom Sadu

Tehniqki fakultet "Mihajlo Pupin" Zre�anin

Prijemni ispit, 9. septembar 2024.

MATEMATIKA (30, IZ�S)

1. Dato je A =
√

12 −
√

27 +
√

75√
12 +

√
27 +

√
75

i B =
(3

4 + 2
5

)
· 2 − 6

4 : 5
8 + 3, 1.

Izraqunati: A, B, A + B i A · B.

2. Rexiti jednaqinu i nejednaqinu

(a) 2x2 + x − 3 = 0

(b) 2x2 + x < 3.

3. Uprostiti izraz
(

x + 1
2x − 2 − 3

1 − x2 − x + 3
2x + 2

)
· x2 − 1

5x
,

a zatim izraqunati �egovu vrednost za x = 1, 4.

Rexe�a:

1. Primetimo da je
√

12 = 2
√

3,
√

27 = 3
√

3,
√

75 = 5
√

3. Stoga je

A = 2
√

3 − 3
√

3 + 5
√

3
2
√

3 + 3
√

3 + 5
√

3
= 2

5 . Izraz B se jox lakxe raquna: B = 23
20 · 2 − 6

4 · 8
5 + 31

10 =
23
10 − 24

10 + 31
10 = 3. Da	e je A + B = 17

5 , A · B = 6
5 .

2. (a) Ovu kvadratnu jednaqinu rexavamo na osnovu poznate formule:

x1,2 =
−1 ±

√
1 − 4 · 2 · (−3)

4 = −1 ± 5
4 odakle sledi x1 = −3

2 , x2 = 1.

(b) Crtaju�i grafik kvadratne funkcije ili preko tabele, dobijamo da je nejednaqina

zadovo	ena za x ∈ (−3
2 , 1).

3. Dati izraz (po)lako sre�ujemo:

(
x + 1
2x − 2 − 3

1 − x2 − x + 3
2x + 2

)
· x2 − 1

5x
=
(

(x + 1)2 + 6 − (x + 3)(x − 1)
2(x − 1)(x + 1)

)
· x2 − 1

5x

= 10
2(x − 1)(x + 1) · x2 − 1

5x
= 1

x
.

Za x = 1, 4 = 7
5 , dati izraz je jednak

1
x

= 5
7 .



Univerzitet u Novom Sadu

Tehniqki fakultet "Mihajlo Pupin" Zre�anin

Prijemni ispit, 23. septembar 2024.

MATEMATIKA (60)

1. Izraz x3 − 23 napisati u obliku proizvoda, a zatim uprostiti izraz

(x + x3) (2x − 4)
x3 − 8 : x2 + 1

x2 + 2x + 4 − 2
(

x + 1
x

)
.

2. Rexiti jednaqine:

(a) 2x2 + x − 3 = 0;

(b) 2x4 = 3 − x2.

3. a) Ako je tg α = 12
5 za oxtar ugao α, izraqunati vrednosti ostalih trigonometrijskih

funkcija ugla α.

b) Za dati ugao α izraqunati vrednost izraza cos 2α + cos2 α
2 .

4. a) Ako je a = 1√
2
, izraqunati log2 a + loga 2.

b) Rexiti jednaqinu 6 log2 x + 6 logx 2 − 13 = 0.



Rexe�a:

1. Na osnovu formule za razliku kubova je: x3 − 8 = x3 − 23− = (x − 2)(4 + 2x + x2). Da	e
je, s obzirom na ovaj rezultat, na osnovu jednostavnog raquna:

(x + x3) (2x − 4)
x3 − 8 : x2 + 1

x2 + 2x + 4 − 2
(

x + 1
x

)

= x(1 + x2)2(x − 2)
(x − 2)(4 + 2x + x2) · x2 + 2x + 4

x2 + 1 − 2
(

x + 1
x

)

= 2x − 2x − 2
x

= −2
x

.

2. (a) Ovu kvadratnu jednaqinu rexavamo na osnovu poznate formule:

x1,2 =
−1 ±

√
1 − 4 · 2 · (−3)

4 = −1 ± 5
4 odakle sledi x1 = −3

2 , x2 = 1.

(b) Ovo je bikvadratna jednaqina, i smenom x2 = t se svodi na prethodni sluqaj. Nakon

vra�a�a smene dobijamo dve jednaqine:

x2 = −3
2 - ova jednaqina nema rexe�a u skupu realnih brojeva

x2 = 1 - odakle su rexe�a: ±1.

3. a) Iz qi�enice da je tg α = sin α

cos α
, imamo da je

12
5 = sin α

cos α
→ cos α = 5

12 sin α.

Ubacuju�i ovu relaciju u osnovni trigonometrijski identitet imamo:

sin2 α · (1 + 25
144) = 1 → sin α = 1

1 + 25
144

= 144
169 , sin α = 12

13 ,

pri qemu smo uzeli pozitivan predznak, jer je po uslovu zadatka ugao α oxtar.

Da	e je cos α = 5
13 , ctg α = 5

12 .

b) Za dati ugao α imamo cos 2α = cos2 α − sin2 α = 52−122

169 = −119
169 , cos2 α

2 = 1 + cos α

2 =
1 + 5

13
2 = 9

13 , odakle imamo cos2 α
2 + cos2 α

2 = −119
169 + 9

13 = −119+117
169 = − 2

169 .

4. a) S obzirom da je log2 a = log2 1 − log2
√

2 = 0 − 1
2 = −1

2 , odavde imamo loga 2 =
1

log2 a
= −2, pa je log2 a + log2 a = −2 − 1

2 = −5
2 .

b) Uslovi: x > 0, x ̸= 1. Stav	aju�i log2 x = t imamo 6t + 6
t

− 13 = 0 odakle dobijamo

kvadratnu jednaqinu t2 − 13
6 t + 1 = 0 ↔ 6t2 − 13t + 6 = 0. Odavde na poznat naqin

dobijamo rexe�a t1,2 = 13 ±
√

169 − 144
12 . Dakle t1 = 3

2 , t2 = 2
3 . Vra�a�em smene

imamo x1 = 2t1 = 23/2 =
√

8 = 2
√

2, x2 = 22/3 = 3
√

4.



Univerzitet u Novom Sadu

Tehniqki fakultet "Mihajlo Pupin" Zre�anin

Prijemni ispit, 23. septembar 2024.

MATEMATIKA (30, RI)

1. a) Izraqunati kub binoma (1 − 2x)3

b) Uprostiti izraz
4x + 4y

8x3 − 12x2 + 6x − 1 · (1 − 2x)2

x + y
· 2xy − y

xy

2. a) Rexiti jednaqinu 4 · 2x2−3x − 1 = 0;

b) Rexiti nejednaqinu 4 · 2x2−3x − 1 ≤ 0.

3. Uprostiti izraz
sin3 x − cos3 x

sin x − cos x
− sin3 x + cos3 x

sin x + cos x
,

a zatim izraqunati �egovu vrednost za x = π
3 .



Rexe�a:

1. Kub binoma je (1 − 2x)3 = 1 − 6x + 12x2 − 8x3. Da	e je
4x + 4y

8x3 − 12x2 + 6x − 1 · (1 − 2x)2

x + y
· 2xy − y

xy
= 4(x + y)

−(1 − 2x)3 · (1 − 2x)2

x + y
· (−(1 − 2x)) · y

xy
= 4

x
.

2. (a) Jednaqina je ekvivalentna sa 2x2−3x+2 = 1, odnosno x2 − 3x + 2 = 0, a �ena rexe�a

su x1,2 = 3 ±
√

9 − 8
2 = 3 ± 1

2 , x1 = 2, x2 = 1

(b) Eksponencijalna funkcija sa osnovom 2 je monotono rastu�a, pa je ekvivalentna

nejednaqina :

x2 − 3x + 2 ≤ 0. Rexe�e je interval [1, 2].

3. Nakon primene formula za razliku i zbir kubova, oba razlomka se mogu skratiti, pa

se dobija

(sin2 x + sin x cos x + cos2 x) − (sin2 x − sin x cos x + cos2 x) = 2 sin x cos x = sin(2x).
Vrednost izraza za x = π

3 je sin
(

2π
3

)
=

√
3

2 .


